

### 汉魏故城遗址博物馆建设加紧收尾

# 基本陈列布展工作进入精细化提升阶段

本报讯(洛报融媒记者 刘嘉仪)备受关注的汉魏故城遗址博物馆有新进展了!记者近日探馆了解到,该馆基本陈列布展工作已进入精细化提升阶段,场馆细节修饰、展位布置、展品调整等收尾工作正紧锣密鼓进行,预计不久后可达到开放条件。

在汉魏故城遗址博物馆馆区,记者看到,该馆主体建筑以沙黄色为主色调,造型犹如一座古朴的宫殿,在其正门南侧,有一条长88米的拱桥形道路,游客可经此步入博物馆展厅。

“沿着这条路往展厅走,雄伟的‘宫殿’会随着道路曲线的变化,一点点呈现在游客眼前,很多人说这个过程有‘上朝’的感觉,将来很可能成为一处网红拍照打卡地。”汉魏故城遗址博物馆研学教育部主任郭荣说。

记者在展厅内部看到,陈列文物的展柜、展具,灯光照明系统及各类多媒体设施已经全部安装到位,部分展品已放置在展柜中,不时有讲解员进入展厅开展模拟讲解训练,为正式开馆作准备。

“目前,展览所需的文物展品已基本到位,经过前期的内测,我们汇总了各方专家学者的意见,为精细化提升提供了有利的依据。同时,我们也会对馆内设备进行全面测试,使其尽快达到全面、稳定运行标准,预计不久后可达到开放条件。”汉魏故城遗址博物馆馆长慕鹏说。

“若问古今兴废事,请君只看洛阳城。”900多年前,北宋史学家、文学家司马光曾这样为洛阳“代言”。这句话正出自司马光途经汉魏洛阳故城时有感而作的《过洛阳城》。

自西周至北魏,汉魏洛阳城书写了1600年的历史画卷。其间,东汉、曹魏、西晋、北魏相继在此建都,汉魏洛阳城作为都城的时间长达600年之久,见证了成康之治、光武中兴、曹丕代汉、孝文帝改革等许多中国古代重大历史事件,其承载的历史风云生动体现了中华文明多元一体、延续发展的格局和特色,也为后世的隋唐盛世奠定了坚实基础。

2023年9月,位于瀍河区白马寺镇翟泉村,占地面积219亩、总建筑面积2.9万平方米的汉魏故城遗址博物馆全面开工建设。它作为我市打造五大都城遗址博物馆群的重要项目、国家“十

四五”文化保护传承利用工程项目、深化中华文明探源工程重大项目、国家发展改革委2023年重点建设项目,将系统展示汉魏故城遗址60年来的重要考古发掘研究成果及其重要的历史、科学、艺术价值。



拱桥形道路通向博物馆正门



展厅内部



(本组图片均由洛报融媒记者刘嘉仪摄)

## 2025年上半年女兵应征报名开始

本报讯(洛报融媒记者 申利超 通讯员 吴春玲)昨日,记者从洛阳市征兵办获悉,2025年上半年女兵应征报名已于1日开始,适龄女青年可登录全国征兵网(https://www.gfbzb.gov.cn/)进行应征报名。

今年上半年女兵应征报名时间将持续至2月10日24时,今年下半年应征报名时间为7月1日至8月10日24时。

上半年应征报名对象为:普通高等学校和科研机构全日制应届毕业生及在校生,18周岁至22周岁(2003年1月1日—2007年12月31日出生),全日制研究生应届毕业生及在校生放宽至26周岁;2024年普通高等学校全日制本科应届毕业生可以报名参加2025年上半年女兵征集,年龄放宽至23周岁。

下半年应征报名对象为:普通高中应届毕业生、普通高等学校和科研机构全日制应届毕业生及在校生,18周岁至22周岁(2003年1月1日—2007年12月31日出生),全日制研究生应届毕业生及在校生放宽至26周岁。

对应征入伍的普通高校高校毕业生、毕业班学生、在校生,由中央财政实施相应的学费补偿和国家助学贷款代偿。当年已被高校录取的高中毕业生入伍后保留入学资格,退役后享受国家学费减免政策。

## 我市15名驾驶员因文明礼让受表扬

本报讯(洛报融媒记者 刘嘉仪 通讯员 陈志强)因在驾车过程中主动礼让行人,15名驾驶员近日受到市文明办、市交警支队表扬。

去年12月,市文明办与市交警支队联合开展“寻找最美头车”文明交通活动,引导机动车驾驶员争做文明礼让的实践者,推动形成文明出行、守法礼让的良好社会风尚。该活动采取道路视频监控抓拍的方式记录道路上的礼让行为,随机挑选“最美头车”驾驶员进行表扬。

在活动现场,市文明办、市交警支队相关负责人郑重地为15名“最美头车”驾驶员颁发了感谢信,并送上“交警小熊”、公交卡等奖励物品,号召大家以他们为榜样,积极参与城市建设和治理,共建和谐美丽城市,共创幸福美好生活。

市文明办相关负责人表示,文明交通作为城市文明形象的重要部分,是彰显城市管理水平、展现城市形象的重要内容。本次活动通过表彰在驾车过程中遵守交法、文明礼让的优秀驾驶员,得到了广大市民的积极响应,营造了讲文明、树新风的浓厚氛围。下一步,将围绕改进创新精神文明建设,借鉴此次活动的经验做法,持续开展“文明餐桌我先行,健康生活共践行”“文明旅游新风尚,打卡最美家乡景”等文明行为引导活动,大力选树宣传“文明诚信经营”“文明礼让好司机”“文明旅游守护者”“光盘行动践行者”“文明之星”,引导市民共同营造更加文明、和谐、宜居的城市环境。



## 亚洲顶级电竞赛事今日在洛开赛

本报讯(洛报融媒记者 孟山 通讯员 钱瑾兮)“穿越盛唐洛阳年”上新啦!1月9日至12日,作为“梦回神都·古韵洛阳”活动之一,2024杜康杯《反恐精英》亚洲职业邀请赛(洛阳站)(XPL S3 洛阳站)在洛阳市体育中心体育馆举行。

这项亚洲顶级电竞赛事,以“共襄盛举”为主题,吸引了7个国家10个战队的50多名高手参赛,将国际视野展现古今辉映洛阳城的独特魅力。此次大赛的指导单位是河南省电竞协会、洛阳市体育局,支持单位是河南体育发展基金会,主办单位是上海傲赛文化传播有限公司,协办单位是洛阳市全民健身中心、洛阳市电竞协会。

赛事主办方介绍,《反恐精英》是世界上最流行的第一视角射击游戏。《反恐精英》亚洲职业邀请赛于2023年7月在中国上海成功举办首站。2024年赛事品牌升级,于7月底进行了第二站比赛,经不完全统计,整体网络播放量在5000万左右,话题阅读量近2000万。

此次大赛将成为电竞爱好者狂欢的盛会,助力洛阳青年友好型城市建设。作为“穿越盛唐洛阳年”活动之一,此次比赛也将成为洛阳展示厚重文化的国际舞台。参赛的明星选手在比赛之余将沉浸式体验洛阳的历史文化,穿汉服,游应天门、龙门石窟等具有洛阳隋唐文化特色的景区,品尝洛阳地方小吃,通过短视频等形式,将洛阳呈现给世界各地的电竞爱好者,形成电竞城市品牌效应。

### 莓好产业 助农增收

近日,在嵩县田湖镇洒落村草莓采摘园内,游客正在采摘草莓。

近年来,田湖镇引进优质草莓品种和草莓种植新技术,积极发展草莓特色种植,助农增收致富。

洛报融媒记者 李卫超 通讯员 赵明辰 王艺茜 摄

### 乡村产业新画卷

## 洛阳鼓亮相美国NBA赛场

“这是我们马屯的鼓!这段视频我看了好几遍,每看一遍都觉得热血沸腾!”昨日,谈起最近在海外爆火的中国大鼓,偃师区缙绅镇马屯村党支部书记王快景激动地说。

美国俄勒冈州当地时间2024年12月28日,在NBA赛场上,波特兰开拓者队对达拉斯独行侠队的比赛即将举行。作为赛前惯例的啦啦队表演火热开场,但和以往的美少女啦啦队不同,这次上场的是一群身着马面裙、手持中国鼓的华人女性,伴随极富民族特色的鼓音和磅礴恢宏的东方旋律,这个约40人的木兰鼓团震惊世界。

这个名为《象王行》的大鼓表演,经鼓团成员@珠之窝在抖音个人账户发布后,迅速获得了4.6万网友的点赞。“把NBA赛场作为中国优秀传统文化出海的舞台,真棒!”“《象王行》的音乐配合大鼓的鼓点,是我们民族文化的气势。”……评论区里,网友们纷纷表示。

采访中,@珠之窝表示,这个名

为木兰的鼓团成立于2022年,成员均为生活在美国的华人女性,平均年龄45岁,表演中木兰鼓团的鼓都来自洛阳偃师马屯。作为一名洛阳人,能将洛阳鼓带向世界舞台,让更多人看到中国的鼓可以敲出不同的声音、不同的节奏,让世界知道中国传统文化的博大精深,她很骄傲,也为此自豪。

65岁的王快景,也是此次木兰鼓团所用大鼓的生产者。王快景说,她是在去年7月通过中间人介绍接到木兰鼓团订单的,对方下单的鼓为中国龙鼓,鼓身有中国龙图案,鼓面有“木兰鼓团”中英文标识。“我们用牛皮和好木材精心制作,大概一个月就如期交付并空运至美国。”

当时的王快景并不知道,这批鼓在几个月后会出现在NBA赛场上。

“这段视频火了以后,朋友转发

给我,我才知道这批鼓走向了国际舞台,我很高兴,也很骄傲。”王快景说。

王快景是土生土长的马屯人,也是马屯村第一批制鼓、售鼓的手艺人,和鼓打交道超过30年。她介绍,马屯村自古有宰杀牛羊的传统,皮革产业也兴起很早,大鼓制作技艺代代相传。如今,在马屯村3200余名村民中,超80%的人从事鼓及鼓配件制作工作,马屯人制作的大鼓,曾在2008年北京奥运会开幕式、央视春晚等重要场合多次亮相,如今珍藏在河南省衡阳市的直径3.84米、高1.89米的“天下第一大鼓”,也是这里制作的。此外,马屯鼓常年远销日本、朝鲜、韩国、法国、俄罗斯、美国等国,鼓类年销售额近3亿元,是名副其实的“中国制鼓第一村”。

“让世界听到我们中国鼓的声音,让世界更了解我们中国的传统文化。”王快景说,新的一年,她将带领大伙儿把洛阳鼓做好,助力优秀传统文化出海。

洛报融媒记者 王若馨 通讯员 王雷 牛朝霞 文/图



木兰鼓团使用的大鼓

### 非遗剪纸 贺岁迎新

近日,河南省非物质文化遗产项目孟津剪纸代表性传承人杨杨,根据《伏羲女娲图》创作出巨幅染色剪纸作品,展示非遗魅力,弘扬传统文化,迎接蛇年的到来。

洛报融媒记者 张光辉 通讯员 赵博 摄